

# 党课记录

党课主题	党员教师微党课（二） “百年恰是风华正茂，未来仍需风雨兼程”		
时间	6月22日	地点	航飞楼 6412
主讲人	顾莹、陈丽	记录人	余佳
应到人数	9人	实到人数	9人
缺席名单及原因			
缺席人员补课情况			

6月22日航空运输学院教工三支部在航飞楼6412开展党员教师微党课（二）活动，支部书记党淑雯主持了本次活动。应到党员9人，实际参加人数9人。

本次党课活动中，顾莹老师围绕新中国成立这个激动人心的历史时刻给其它支部党员老师上了一节生动的党课，从新中国的诞生到定规立制的七届二中全会，再到我们党为巩固新中国进行卓有成效的斗争，带着我们回忆了党一路走来的艰难而光荣的历程。



其中，七届二中全会在党史上具有重要意义，因为它明确了新中国的国体、政体

与政党体制，毛泽东明确指出，我们要建立的国体是“无产阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政”，以这一新型的国体为基础，“使中国稳步地由农业国转变为工业国，把中国建设成为一个伟大的社会主义国家”。奠定了新中国政治和政党制度的基础和根基，彰显了中国共产党人制度自信的深度和厚度。



大力推进了马克思主义中国化，毛泽东明确指出：“我们要普遍宣传马克思主义，同时不反对也不应当反对宣传中国的东西。”习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上总结：“实践证明，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的！”号召全党加强学习，提出学习内容包包括政治、经济、文化、科学、技术、党务、外交等多领域多方面，同时强调学习的重点、中心是经济工作，是生产建设。提出“赶考”的重大命题。毛泽东把进驻北平、完成新中国建国大业，形象地称为进京“赶考”。如今，各级党组织和党员干部必须铭记“我们都是答卷人”，永远保持“赶考”的精神状态，脚踏实地做工作。牢记“两个务必”。务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风。务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。党的十九大报告重申：“全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风。”



紧接着，陈丽老师给其它支部党员老师讲了“南杨北赵背后的故事”，通过带着大家熟悉两位东北籍民族英雄杨靖宇将军和赵尚志将军悲壮的人生经历，向我们讲述了一个朴素的真理：在那个战火纷飞的年代，虽然每个人的性格秉性不尽相同，将军们也不一定是世俗意义上的完人，然而，他们抗日的信念和意志是极其坚定的，即使遭遇身边人的出卖、遭遇再差的物质条件，也从未有过丝毫的动摇。为了革命事业，他们把个人的小爱深深埋在心底，取而代之的是对这片土地的深深热爱。正是因为有了像南杨北赵这样的无数的抗日英雄的无畏付出，才换来了我们现如今宝贵的和平发展年代。

杨靖宇将军的故事大家都很熟悉，他的一生是革命的一生，战斗的一生，辉煌的一生。他率领东北抗日联军在林海雪原的艰苦环境中与日寇血战，为全民抗战建立了具有战略意义的功绩。他以草根棉絮充饥，战斗到最后一刻的气概，更在亿万人民心中树起不朽的丰碑。

2015年，习近平总书记在颁发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上的讲话中列举了抗战中牺牲的8位抗日英烈。其中中国共产党4位：杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫。国民党方面4位：佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜。**排在第一的是杨靖宇。**杨靖宇是当之无愧的民族英雄。



毛泽东赞誉杨靖宇、赵尚志等抗联将领是“有名的义勇军领袖”，其“坚决抗日、艰苦奋斗的战绩是人所共知的”。

胡锦涛在纪念抗战胜利 60 周年大会上，称赞杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫等八位抗日将领是“中国人民不畏强暴、英勇抗争的杰出代表”。

赵尚志在抗战时期指挥的抗日联军与日军周旋在林海雪原，驰骋在松花江两岸，创造了东北战争史上的奇迹，被东北的父老乡亲称为“北国雄狮”。2009 年，赵尚志被中央宣传部、中央组织部等 11 个部门评为“100 位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

通过聆听两位优秀党员老师的微党课，站在中国共产党成立 100 周年的今天，我们不禁思考，这艰辛而光荣的百年光辉历程，百年历史见证。一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。

一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息，精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大！

正如习近平总书记所说，初心易得，始终难守。以史为鉴，可以知兴替。我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。